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Orgelcollectie Ghysels  -  Stand van zaken

In augustus 2007 kocht de Vlaamse overheid op vraag van toenmalig minister van 
Cultuur Bert Anciaux een draaiorgelcollectie, bekend als de ‘collectie Ghysels', aan. 
Hierdoor nam de overheid het engagement om deze unieke collectie instrumenten als 
geheel te bewaren. 

Nadat de collectie een tijdje in de gebouwen van de Cinquantenaire in Brussel bewaard 
werd, verhuisde ze naar de depots van Katoennatie in Antwerpen. De omstandigheden 
daar zijn op het vlak van bewaring van erfgoed zeer goed. 

Toch moet in het geval van een muziekinstrumentencollectie zoals die van Ghysels 
opgemerkt worden dat onbespeelde instrumenten de facto aan slijtage onderhevig zijn.

1. Wat is de fysieke toestand van de collectie Ghysels die onderdak heeft gekregen bij 
Katoennatie in Antwerpen? 

2. Op welke manier wordt de fysieke toestand van de collectie opgevolgd? Is er een 
rapportage ter inzage voor het brede publiek?

3. In antwoord op parlementaire vragen van 17 oktober 2013 van Erik Arckens en Wim 
Wienen deelde toenmalig minister van Cultuur Joke Schauvliege mee dat de stad 
Antwerpen instond voor het beheer en het behoud van de collectie. De stad werd 
daarvoor vergoed door Vlaanderen. 

Is dat nog steeds zo, en indien zo: wat is de jaarlijkse vergoeding hiervoor? Wat 
behelst die vergoeding? Indien niet: wanneer werd die overeenkomst stopgezet en 
wiens verantwoordelijkheid is het beheer en behoud nu? 

4. Is er al een bestemming voor de verzameling? Indien zo, welke? Indien niet: werden 
sinds 2007 initiatieven genomen om de collectie tentoon te stellen?
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1. De fysieke toestand van de 16 instrumenten is zeer goed. Tussen 2012 en 2019 
werden 15 van de 16 instrumenten in opdracht van het Departement Cultuur, Jeugd 
en Media behandeld; deze zijn vandaag in goede conditie. Enkel het Fasano orgel moet 
nog een restauratie ondergaan. 
De huidige conditie van de orgelboeken/rollen, de orgelbeelden en het archief wordt 
momenteel in kaart gebracht. Per stuk worden behandelingsvoorstellen geformuleerd 
en noodzakelijke restauraties worden ingepland. Kleine ingrepen worden door het 
restauratieatelier van de stad Antwerpen uitgevoerd, andere worden uitbesteed. Om 
de originele orgelboeken te bewaren worden deze gescand met het oog op het maken 
van replica’s voor het afspelen. 

2. Het opvolgen van de conditie en de behandelingen van de collectie Ghysels behoort 
tot de kernopdracht van de stad Antwerpen. Deze is opgenomen in de 
samenwerkingsovereenkomst met de stad Antwerpen over het beheer van de collectie. 
De conditie wordt ook opgevolgd op het structureel overleg tussen de stad en het 
departement dat driemaandelijks plaatsvindt.
De stad Antwerpen rapporteert jaarlijks over het beheer van de collectie Ghysels 
conform die samenwerkingsovereenkomst. De rapportering omvat de volgende 
deelaspecten: dagelijks beheer van de collectie, opvolging van de conditie en 
eventuele schade, opvolging van de behandelingen, opvolgen van de 
collectieregistratie, opvolging van het klimaat in het depot, plaatsbezoeken aan het 
depot en pers. Het jaarverslag wordt niet actief gecommuniceerd.

3. Het beheer van de collectie Ghysels wordt sinds 2011 toevertrouwd aan de stad 
Antwerpen. Deze overeenkomst werd in 2018 verlengd voor een periode van vier jaar 
(tot 31 december 2021). De Vlaamse Gemeenschap voorziet jaarlijks een vergoeding 
van 33.660,00 € aan de stad Antwerpen voor de uitvoering van de 
samenwerkingsovereenkomst. De stad Antwerpen staat in voor de aanstelling van een 
beheerder met expertise in mechanische muziekinstrumenten op basis van 0,5 VTE 
voor de uitvoering van de samenwerkingsovereenkomst.

4. In afwachting van de restauratie van het Museum Vleeshuis verblijft de collectie 
Ghysels in een depot van Katoen Natie in het Antwerpse havengebied. Sinds 2011 is 
de collectie Ghysels hier op afspraak toegankelijk voor het publiek. 
Erkende Cultureel Erfgoedinstellingen kunnen onder strikte voorwaarden een 
instrument uit de collectie Ghysels in bruikleen krijgen. Eén van de belangrijkste 
orgels, het Frangema-orgel van Decap, is sinds juni 2018 te zien op de tentoonstelling 
‘Feest!’ in het Antwerpse MAS. Momenteel wordt ook een bruikleenaanvraag vanuit 
het MIM behandeld. De collectie Ghysels wordt digitaal ontsloten via de online 
catalogus van het Museum Vleeshuis. 


